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七個習慣習慣二「以終為始」教學設計單 

設計者：信義國中小曹建文 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

    以終為始是指「凡事先思考預期的結果再行動」。如同飛機航行之前必須先確定目

的地一樣。習慣二以終為始的養成，有助於學生了解人生願景與目標的重要性，並以

之作為人生價值抉擇的依據，避免隨波逐流，進而能活出自己所能掌握的人生。本單

元教學首先透過影片帶領學生思考人生目的的重要性，其次以七個習慣學生手冊中的

教材教導學生認識使命宣言的意義與撰寫原則，最後透過實作活動，請學生完成個人

使命宣言的任務，並與同學分享，為本學期的開始，訂下正向的、具體的努力目標。 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 品德教育議題 設計者 曹建文 

單元名稱 習慣二以終為始 總節數 共 1節，45分鐘 

教材來源 

□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

█自編（說明：沛德國際教育機構學生手冊、Youtube） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

█第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 七 

學生學習 

經驗分析 

七年級學生已廣泛了解七個習慣的定義，並經常在日常生活中耳聞，學校在多元

活動中都大量融入相關內涵，因此，學生對於七個習慣有基本理解。 

設計依據 

學科價值定位  

領域核心素養 
J-A1 具備良好的身心發展知能與態度，並展現自我潛能、探索人性、自

我價值與生命意義、積極實踐。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 1d-IV-2 探索生命的意義與價值，尊重及珍惜自己生命。 

學習內容 輔 Ac-IV-1 生命歷程、生命意義與價值的探索。 

課程目標 

透過習慣二以終為始的認知與實作學習，以探索生命的歷程、意義與價

值，尊重並珍惜自己的生命。 

核心素養呼應說明 

J-A1 具備良好的身心發展知能與態度，並展現自我潛能、探索人性、自

我價值與生命意義、積極實踐。 

議題 

融入 

實質內涵 （非必要項目） 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 （非必要項目） 

教學設備／資源  

參考資料  
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（二）規劃節次 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 
教學活動安排簡要說明 

＊ 1 第 1節課 

(一)預告影片重點 

(二)播放影片，請學生寫下學習單問題的答案 

(三)有獎徵答分享影片重點 

(四)寫下影片金句 

(五)認識使命宣言的意義與撰寫原則、練習草擬個人使命宣言 

(六)組內分享個人使命宣言，票選組內最受歡迎的使命宣言，

並謄寫最佳宣言進行組間分享 

    

 （三）各節教案 

教學活動規劃說明 

選定節次 
1 授課

時間 
45 分鐘 

學習表現 1d-IV-2 探索生命的意義與價值，尊重及珍惜自己生命。 

學習內容 輔 Ac-IV-1 生命歷程、生命意義與價值的探索。 

學習目標 
學生能明白設定個人生命目標的重要性，並學習撰寫個人使命宣言，以探

索自己生命的歷程、意義與價值，並學習尊重自己的生命。 

情境脈絡 

活著的目的以及存在的目的是什麼?這樣的問題，對於懵懂無知的青少年來

說，一直是難以理解的。因此，更需要學校透過有系統、生活化、多元的

方法，來引導他們進行探索。如此，方能在未來的生涯發展過程中，走在

正確的價值之上，活出屬於自己的生命藍圖。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【準備活動】 
 一、課堂準備 
  (一)教師：準備教學簡報、確認智慧電視正常運作、
確定學生分組、準備學習單、空白紙和彩色筆。 
【發展活動】 

(一) 預告影片重點 
(二) 播放影片，請學生寫下學習單問題的答案 
(三) 有獎徵答分享影片重點 
(四) 寫下影片金句 
(五) 認識使命宣言的意義與撰寫原則、練習草擬個

人使命宣言 
(六) 組內分享個人使命宣言，票選組內最受歡迎的

使命宣言，並謄寫最佳宣言進行組間分享 
【總結活動】 
分享今日學習的收穫與心得 

 
 
 
 
 
 
10 分鐘 
5 分鐘 
5 分鐘 
13 分鐘 
 
12 分鐘 
 

 
 
 
 
 
 
 
口頭提問 
 
紙筆評量 

學習任務說明 

1.找出學習單中問題的答案，理解使命宣言的意涵，並能夠草擬個人使命宣言 
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三、教學回饋（待教學實踐後完成） 

教學照片（至少四張） 

（教學照片） 

 

（教學照片） 

 
課前授課重點說明 影片觀看與討論 

（教學照片） 

 

（教學照片） 

 
影片提問有獎徵答 口頭提問 

教學心得與省思 

1. 學生分組於課前就能完成，各項設備均能迅速就定位，有利於教學進行。 

2. 影片播放過程中能在關鍵處進行暫停，透過重點提示與解釋，幫助學生掌握影片核心概念。 

3. 學生上課秩序良好，提問也能適切、正確回應。 

4. 能在作業時間，安排提早完成作業之學生上台進行口頭報告，提供表現與統整之機會，不致

於空等。 

5. 使命宣言組內和組間分享未能完成，請導師協助完成，並約定時間再次到班，進行組間分

享。時間掌握度還需加強。 

 


